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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

Opstap Statistiek en telproblemen

Het gemiddelde cijfer van Inge is 35,8 : 5 = 7,16.
Het gemiddelde cijfer van Robert is 34,2 :5 = 6,84.
Op het rapport krijgen beiden een 7.

Het gemiddelde is 22 : 9 = 2,44.

De modus is 2.

11222334 4;de mediaan is 2.

Het gemiddelde is 83 : 6 = 13,83.

De modus is 15.

1012 13 1515 18; de mediaan is (13 + 15) : 2 = 14.

aantal kilometers | frequentie
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(6X2+2X3+3X4+2X5+4X6+0X7+ = 88

Het gemiddelde aantal kilometers is 88 : 20 = 4,4.

De modus is 2; de mediaan is 4. &
e

De modus is in dit geval het kleinste aantal kilk
gemiddelde. Het gemiddelde en de mediaan ggl

s en wijkt sterk af van het
en beter beeld van de
waarnemingen.

4><0+8><1+3><2+3><4+5><SQ)<44+1><70=165;

het gemiddelde verzuim is 165 :25 = %ﬂ en.

De aantallen 44 en 70 beinvloeden iddelde sterk.

De mediaan is 2 en geeft het best% .De modus is 1 maar dat geeft een te laag

aantal.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

0-5a schoenen broek T-shirt  combinatie

-

-
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Q
&

S
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W, W, Z

W, W, r

W, W, W

b  Bij 19 van de 27 combinaties draagt iemand aal één rood kledingstuk.
aantal | 27| 1 | 19

procenten | 100 |3,703...| 70,4 b

Dat is 70,4% van de combinaties.

¢ Bij 8 van de 27 combinaties draagt i geen wit.
Dat zijn 120 leerlingen van de 405 gen.

d Bij 12 van de 27 combinaties dfa and minimaal één rood en één
zwart kledingstuk. %
Dat zijn 160 leerlingen van de leerlingen.

0-6a Elke deelnemer moet 7 jden spelen.
b

Annette telt elke wedstrijde®ee keer; zij telt bijvoorbeeld 1 tegen 2 als een wedstrijd
maar ook 2 tegen 1. Op die manier tel je dubbel.
¢ Er worden in totaal 8 X 7:2 = 28 wedstrijden gespeeld.
In één ronde kunnen vier wedstrijden worden gespeeld.
Er zijn minstens 28 : 4 = 7 ronden nodig.

3-1 Mediaan en kwartielen
1a 252630313435373738404042 4243 44 44 45 45 45 46 46 46 47 48 48 50 53 59 65

667879
De mediaan is (44 + 45) :2 = 44.5.
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Hoofdstuk 3 - Informatieverwerking

Vijftig procent van de tijden is kleiner dan de mediaan.
De spreidingsbreedte is 79 — 25 = 54.

De drie rijen bestaan elk uit tien waarnemingsgetallen. Bij iedere rij ligt de mediaan
tussen het vijfde en het zesde waarnemingsgetal.

De mediaan van rij A is (40 + 50) : 2 = 45.

De mediaan van rij B is (4 + 86) :2 = 45.

De mediaan van rij Cis (44 + 46) :2 = 45.

Het gemiddelde van rij A is 450 : 10 = 45. A
Het gemiddelde van rij B is 450 : 10 = 45.

Het gemiddelde van rij Cis 450 : 10 = 45. Q

De spreidingsbreedte van rij A is 90 — 0 = 90.

De spreidingsbreedte van rij B is 90 — 0 = 90. @

De spreidingsbreedte van rij Cis 90 — 0 = 90.
De spreidingsbreedte, de mediaan en het gemiddelde zijn voor de\ffigl rijen

hetzelfde. : s

De linker helft bestaat uit vijf waarnemingsgetallen. De m @ligt bij het derde
waarnemingsgetal en dat is 20.

De mediaan van de rechter helft is 70. ,*’
Rij B:

De mediaan van de linker helft is 2. Q
De mediaan van de rechter helft is 88. K

Rjj C: K

De mediaan van de linker helft is 42.

De mediaan van de rechter helft is 48. O

Bij rij Cis het verschil tussen de media @ linker helft en de mediaan van de
rechter helft het kleinst. ab

De mediaanis (6 + 7):2 = 6,5. k

Het 1e kwartiel is 4. O

Het 3e kwartiel is 8.

De mediaan is (45 + 46) : 2 %Q

Het 1e kwartiel is 26.

Het 3e kwartiel is 50.

De mediaan van deze ge@ is 19.

De rij getallen bestaat uit een oneven aantal getallen en is dus niet op te delen in
twee rijen met evenveel getallen.

Linker helft:

121213151616 17 19

Rechter helft:

192021 2525262730

Het 1e kwartiel is 15,5 en het 3e kwartiel is 25.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

7a 445566667781010

De mediaan is 6.
Het 1e kwartiel is 5.
Het 3e kwartiel is 7.

b 1011111113151520232324
De mediaan is 15.
Het 1e kwartiel is 11.
Het 3e kwartiel is 21,5.

¢ 335567788101112 A
De mediaan is 7.
Het 1e kwartiel is 5. Q
Het 3e kwartiel is 9. %

8a  Op het lijnstuk boven de getallenlijn zijn aangegeven: het 1e kwartj ), de
mediaan (7) en het 3e kwartiel (9).
3 is het kleinste en 12 het grootste waarnemingsgetal van de rij llen.
Getallenlijn bij opdracht 7a:

3 4 5 6 7 8 9 10 1"

0&/
Getallenlijn bij opdracht 7b: Q

8 10 12 14 16 18 20 22 24

9a De grootste waarneming is 70 en de klej wadarneming is 25.
Bij het 1e kwartiel hoort 40.
Bij de mediaan hoort 45.
d Tussen het 1e en het 3e kwartiel ligt 2+ 25% = 50%.

3-2 Boxplot %

10a De spreidingsbreedte vageagewichten is 74 — 49 = 25 kg.
b  Erzijn 25 gewichten. :@ an ligt bij het 13e gewicht en dat is 53 kg.
¢ Inde linker helft heb je T3=geWichten, de mediaan meegerekend. Het le kwartiel ligt
bij het zevende gewicht. Het 1e kwartiel is 52 kg.
In de rechter helft heb je ook 13 gewichten. Het 3e kwartiel ligt bij het 19e gewicht.
Het 3e kwartiel is 58 kg.
d Tussen het 1e kwartiel en de mediaan ligt ongeveer 25% van de gewichten.

11a De grootste waarneming is 26 en de kleinste waarneming is 13.
b De mediaan is 20; het 1e kwartiel is 17 en het 3e kwartiel is 22.
¢ Tussen het le en het 3e kwartiel ligt 50% van de waarnemingen.

53
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Alleen in rij C is 22 het kleinste waarnemingsgetal en dat is ook zo in boxplot 2.
Rij A:

De mediaan is 26.

Het 1e kwartiel is 24 en het 3e kwartiel is 27.

Rijj B:

De mediaan is 27.

Het 1e kwartiel is 24 en het 3e kwartiel is 28.

Bij rij A hoort boxplot 3.

Bij rij B hoort boxplot 1. :
Bij rij C hoort boxplot 2. Q
De spreidingsbreedte is 130 — 10 = 120 minuten.

Meer dan een half uur per dag besteedt 75% van de leerlingen aan %swerk

55 minuten of minder besteedt 50% van de leerlingen aan het huisi Dat zijn

De eerste die stopte was een jongen.

Van de jongens is 50% voorbij trap 9 gekomen. :Qj

150 leerlingen.

Van de meisjes is 25% voorbij trap 9 gekomen.
In klas 4C zijn zes jongens voorbij trap 9 gekomen. o

In klas 4C zijn vier meisjes voorbij trap 9 gekomen.
In totaal zijn 10 leerlingen voorbij trap 9 gekomen.

De spreidingsbreedte van de jongens is 47 — 3%

De spreidingsbreedte van de meisjes is 43 —

Van de meisjes hebben er 50 (25%) een sch Zgat tussen de 38 en de 39.
Van de jongens hebben er 50 (25%) ee &@maat tussen de 38 en de 40.

Er zullen dus meer meisjes met een sch'ﬁaat tussen de 38 en de 39 zijn dan
jongens. Je kunt ook zeggen dat mindf{ S

schoenmaat tussen de 38 en de 39 h
Van de jongens heeft 75% een schz at groter dan 38. Dat zijn 150 jongens.

0 (25%) van de jongens een

Bij de meisjes ligt de mediaan bi enmaat 38 en het grootste waarnemingsgetal
bij 43. Dat betekent dat 50 %% waarnemingsgetallen bij de meisjes tussen de 38
en de 43 ligt. Dat is de helft va

Bij de jongens ligt het 1e Jemaytiel bij 38 en het grootste waarnemingsgetal bij 47. Dat
betekent dat 75% van anemingsgetallen tussen 38 en 47 ligt. Dat zijn

150 jongens maar daarvaiNeebben 12 jongens een schoenmaat groter dan 43. Er zijn
dus 150 — 12 = 138 jongens met een schoenmaat tussen 38 en 43.

In totaal zijn er 100 + 138 = 238 jongens en meisjes van de 400 met een schoenmaat
tussen 38 en 43.

200 meisjes en dat zijn er dus 100.

ICT Kwartielen en boxplot

Rijj a:
De mediaan is 6.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

Het 1e kwartiel is 4,5.
Het 3e kwartiel is 8,5.
Bij b:

De mediaan is 45.
Het 1e kwartiel is 26.
Het 3e kwartiel is 50.

445556666666677777891010 10
De mediaan is 6.

14  Zet de getallen op volgorde: Q

Het 1e kwartiel is 6. %
Het 3e kwartiel is 7. @k
I-5a - A
b  De mediaan is 169 cm. @
c -
d Het le kwartiel is 164,0 cm en het 3e kwartiel is 174,0 cm, Q
e Tussen het 3e kwartiel en de kleinste waarneming liggﬁ#lengten.
f  Van het totaal van 207 waarnemingen is dat ongevee
g De mediaan is 56 kg.
Het 1e kwartiel is 51,0 kg en het 3e kwartiel is 6§ kg.
Tussen het 3e kwartiel en de kleinste waarne en 155 gewichten. Van het

totaal van 207 waarnemingen is dat ongeveer

I-6a - Q
b Herman zit in klas 4B. b
¢ Het hoogste cijfer in klas 4A is 9,9. k
Het laagste cijfer is 1,0. O

Het gemiddelde cijfer is 5,52.
d Het hoogste cijfer in klas 4B is S,O

Het laagste cijfer is 4,4. %
Het gemiddelde cijfer is 6,83.

I-7ab - @
¢ De spreidingsbreedte is 8 44 =45,

De mediaan is 7,0; het 1e kwartiel is 5,50 en het 3e kwartiel is 7,90.
Ongeveer 75% van de leerlingen heeft een 5,5 of hoger.

Het laagste cijfer in klas 4A is een 1 en het hoogste een 9,9.

De spreidingsbreedte is 9,9 — 1,0 = 8,9.

De mediaan is 7,0; het 1e kwartiel is 1,50 en het 3e kwartiel is 8,00.
Ongeveer 75% van de leerlingen heeft een 1,5 of hoger.

- 0 Q

I-8ab -
¢ Beide klassen hebben 50% of meer boven de 7, maar klas 4B heeft een smallere
boxplot aan de kant van de lage cijfers. Bij 4A is zelfs 25% van de cijfers lager of
gelijk aan een 1,5.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

De modus is het hoogst bij klas 4A. De modus is 8,0.
In klas 4A is het hoogste cijfer gehaald.
De kwartielen van 4A zijn 1,50 en 8,00.
De kwartielen van 4B zijn 5,50 en 7,90.

3-3 Boomdiagrammen en combinaties

1e kind 2e kind

Er zijn vier combinaties met precies dri

ens.
Van de 16 combinaties zijn er 6 met p mee meisjes. Dat is 37,5%.
37,5% van 200 gezinnen zijn 75 gezi

Een gezin met vier kinderen kan OEGerschillende manieren zijn samengesteld.

Z,1,2
W
r Z, LW
P z z,pz
T N\ = zpw
z z 2,92
W Z,0, W
b z b1z
r n b,r,w
Z
p z b, p, z
g b, p. w
z b, g,z
= b, g.w

Hij heeft 12 verschillende combinaties met 2 broeken, 3 shirts en 2 petten.
Je kunt het aantal snel berekenen met de vermenigvuldiging 2 X 3 X 2 = 12.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

18a Ze kan het aantal mogelijkheden snel berekenen met de vermenigvuldiging
4 X7 X3,
b  Ze heeft voor haar menu 84 mogelijkheden.

19a Je hebt 10 (1e cijfer) X 10 (2e cijfer) X 10 (3e cijfer) = 1000 verschillende

combinaties bij zo'n cijferslot.

b  Het duurt 1000 X 5 = 5000 seconden. Dat zijn 5000 : 60 = 83 minuten en
20 seconden voordat alle combinaties zijn uitgeprobeerd.

¢ Bij een cijferslot met vijf cijfers heb je 10 X 10 X 10 X 10 X 10 = 100 000 mogNlijke
combinaties. Om die allemaal uit te proberen heb je 100 000 X 5 = 500 00@sggconden
nodig. Dat zijn 500 000 : 60 = 8333 minuten en 20 seconden en dit is 138%
53 minuten en 20 seconden. Je zou bijna 6 etmalen bezig moeten zijn g alle
combinaties uit te proberen. %

d Alsje cijferslot met drie cijfers neemt, ben je al meer dan een uur %
1000 combinaties uit te proberen (opdracht b). Dat is voor ieman@

bedoelingen te lang. :

om alle
verkeerde

e 1e cijfer 2e cijfer 3e cijffer mogelijkheld @
6
. 146 Q
4 0&
: 6 ; 164 \
1 416 X )
4
! 461 K
4
6 1 614
4 1 641

Er zijn zes combinaties mogelijk. b

20a Met één moordenaar, één moordwa g\ één locatie zijn 6 X 6 X 9 = 324
combinaties mogelijk. 0
Erzijn5 + 5 + 8 = 18 kaartje V(@e drie spelers. leder krijgt zes kaartjes.
Erzijn4 X 5 X 6 =120 com% mogelijk.
d Erzinnu5 X3 X7 =105 con™

3-4 Telproblemen @

21a Voor de bovenste baan kan hij uit vijf kleuren kiezen.
Voor de middelste baan kan hij kiezen uit vier kleuren: rood, wit, blauw en geel.
Voor de onderste baan blijven er drie kleuren over.

aties mogelijk.

d In‘bovenste baan’ zie je vijf takken, in ‘middelste baan’ zie je bij elk van de vijf
kleuren vier takken en in ‘onderste baan’ zie je bij elke kleur drie takken.
Er zijn in totaal 5 X 4 X 3 = 60 verschillende vlaggen.

22a Het aantal mogelijke teams kun je berekenen met de vermenigvuldiging
10X 9X8XTX6XS.
b  Er zijn 151 200 teams mogelijk.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

24a

25a

T1/T-7

E-1a

Van 1999 tot en met 2007 zijn 10 X 10 X 20 X 20 X 20 X 20 = 16 000 000
nummerborden gebruikt.

In die negen jaren zijn ongeveer 16 000 000 : 9 = 1 777 778 nummerborden per jaar
uitgegeven.

Met de nieuwste borden kun je 10 X 10 X 10 X 20 X 20 X 20 = 8 000 000 auto’s een
nummerbord geven.

Erzijn2><2><2><2><2><2><2><2><2><2><2><2=4096m0gelijkhedeh
Erzijn2 X 2 X2 X 2 X 2 = 32 mogelijkheden om te gokken. Q

/C rood, zwart
3\
C rood, rose

y C groen, zwart
'3\
rose C groen, rose

:@k
: @
| zwar N &

MC geel, rose

bruin

c blauw, bruin

"
| }nje\c blauw, oranje

Via dorp B zijn er 3 X 2 = 6 verschillende toc%

Via dorp D zijn er 2 verschillende tochten. Q
Van dorp A naar dorp Czijn 6 + 2 = 8 vers de tochten mogelijk.

Er gaan 3 X 2 X 3 = 18 verschillende ro@angs de dorpen B en C.
Langs dorp E gaan er 2 X 2 = 4 verschfllc¥e routes.

In totaal zijn er 18 + 4 = 22 verschiéroutes van dorp A naar dorp D.
Bij één worp zijn de uitkomste 2@, 5,6,7,8,9,10,11 en 12 mogelijk.
In één worp bij elkaar zeven kun je op de volgende manieren:
14+6,2+53+4,4+3;5+7M+1.

Er zijn vijf manieren om ges&g gooien en maar twee manieren om elf te gooien.
De kans dat je zes gooit| @ groter dan de kans dat je elf gooit.

Test jezelf

Zie de antwoorden in je boek.

Extra oefening

10111212121515151518
De mediaan ligt tussen het Se en 6e waarnemingsgetal en is dus (12 + 15) : 2 = 13,5.
Het 1e kwartiel ligt bij het derde waarnemingsgetal en is 12.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

Het 3e kwartiel ligt bij het achtste waarnemingsgetal en is 15.
b 18181822222323232528
De mediaan ligt tussen het Se en 6e waarnemingsgetal en is dus (22 + 23):2 = 22.5.
Het 1e kwartiel ligt bij het derde waarnemingsgetal en is 18.
Het 3e kwartiel ligt bij het achtste waarnemingsgetal en is 23.
c 4555566788999
De mediaan ligt bij het 7e waarnemingsgetal en is 6.
Het 1e kwartiel ligt bij het vierde waarnemingsgetal en is 5.
Het 3e kwartiel ligt bij het tiende waarnemingsgetal en is 8.

Bij het 1e kwartiel hoort het getal 28.
Bij het 3e kwartiel hoort het getal 37.
b  Tussen het le kwartiel en de grootste waarneming ligt 25% + 25% % =75%

van de waarnemingen. @

AN

E-3 Vanrij A is de mediaan 7, het 1e kwartiel 5,5 en het 3e kwart@

Bij rij A hoort boxplot 2.
Van 1ij B is als enige rij de mediaan 6,5. Q
Bij rij B hoort boxplot 1. ,*’

Van rij C is de mediaan 7, het 1e kwartiel 6 en het ?@iel 9.

Bij rij C hoort boxplot 3.

E-4a De spreidingsbreedte van de cijfersis 9 — 3 = KK
b  Het 3e kwartiel ligt bij 7, dus 25% van de leerjs
meer dan 25% van de leerlingen een 6,5 of o ebben.
¢ Het le kwartiel ligt bij 4 en het 3e kwar{i®gt 0ij 7. Dan heeft 25% + 25% = 50%
van de leerlingen een cijfer tussen de 4 .

E-2a  Bij de mediaan hoort het getal 31. Q

heeft een 7 of hoger. Dan moet

d  Vande 2340 leerlingen haalde 25% ee, lager. Dat zijn 585 leerlingen.
()

motor  aantal deuren aircgl;'ti.n:r;e mogelijkheld

1,4b,3,a
1,4b,3,c
1,4b,5,a
1,4b,5,c
1,6b,3,a
1,6b,3,c
1,6b,5,a
1,6b,5,c
1,6d,3,a
1,6d,3,c
1,6d,5,a
1,6d,5,¢

14b

16b

16d

Er zijn 12 combinaties mogelijk voor de nieuwe auto van Krista.
Met de vermenigvuldiging 3 X 2 X 2 = 12 is het aantal mogelijkheden snel te
berekenen.

E-6a Het slot heeft vijf cijfers en voor elk cijfer kun je kiezen uit 0,2, 4, 6 en 8. Dit
cijferslot heeft dus 5 X 5 X 5 X 5 X 5 = 3125 verschillende combinaties.
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

Er zijn 3125 X 5 = 15 625 seconden nodig om alle combinaties uit te proberen. Dat
zijn 260 minuten en 25 seconden.

Voor het 1e cijfer heb je vijf mogelijkheden, voor het 2e cijfer één mogelijkheid
minder, dus nog maar 4.

Voor het 3e cijfer weer één mogelijkheid minder, dus nog maar 3.

Voor het 4e cijfer weer één mogelijkheid minder, dus nog maar 2.

Voor het laatste cijfer blijft er dan nog maar één mogelijkheid over.

De vriend moet dus 5 X 4 X 3 X 2 X 1 = 120 combinaties uitproberen.

Voor het nummer op de eerste plaats kan ze kiezen uit vijf muzieknumme A
Voor de tweede plaats heeft ze vier nummers over. Q

nummer 1 nummer 2 nummer 3 mogelijkheid %

7_ RBZ

0 lRrBo
H

» RZO

RZH
0 ROB

B NS
L_LRoz Q
<>b H

O
< ROH

&
8 RHB K~\
O

&g
Q
be

N

RH

JA
RHOQ

In het diagram zijn de nummers Braban, uwse kust, Onderweg en Houten hart

aangegeven met hun beginletter. S
Ze kan de top drie samenstellen op X 3 = 60 manieren.
Ze kan nu de top drie samenstelle X 14 X 13 = 2730 manieren.

Er zijn drie paden van A naa wee paden van Bnaar C.Erzijn3 X2 =26
verschillende wandelingen van W km van A naar C.

Erzijn2 X 4 X 2 = 16 wgadglingen van 15 km van A naar C.

In totaal zijn er 6 + 16 @ den van A naar C.

Er komen nu 3 X 1 X 2 =~ferschillende wandelingen van A via B en E naar C bij.
In totaal zijn er dan 16 (opdracht b) + 6 = 22 verschillende wandelingen van A naar
Cvan 15 km.

Verwerken en toepassen

Voor de cijfers van beide leerlingen geldt dat de modus 6 is.
Het gemiddelde van Martin is 54 : 9 = 6.

Het gemiddelde van Bianca is 54:9 = 6.
Martin:566666667

De mediaan is 6.
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Bianca:344666889
De mediaan is 6.
De medianen zijn dus ook aan elkaar gelijk.

¢ De cijfers van Martin liggen allemaal dichtbij het gemiddelde, maar de cijfers van
Bianca wijken sterk af van het gemiddelde. Bianca heeft weliswaar enkele uitsteken-
de cijfers maar ook drie zeer slechte cijfers.

V-2a  Bij de jongens is het 1e kwartiel 58 en het 3e kwartiel 63.
b  De spreiding van de gewichten is bij de meisjes en bij de jongens hetzelfde. :

¢ Het derde kwartiel bij de meisjes is kleiner dan het minimale gewicht bi ngens.
Dat betekent dat 75% van de meisjes minder weegt dan de lichtste jonge

V-3a In 4Cligt de mediaan bij het 12e getal en dat is 163. %
In 4D ligt de mediaan bij het 10e getal en dat is 167. k
b Klas 4C: het 1e kwartiel is 154,5 en het 3e kwartiel is 172,5. @
Klas 4D: het 1e kwartiel is 160 en het 3e kwartiel is 172. A
¢ Bij klas 4C hoort boxplot 4. Qj
Bij klas 4D hoort boxplot 1.

V-4a Het kleinste waarnemingsgetal bij de vrouwen ligt één@je voor de 3 uur. Op de
getallenlijn stelt elk streepje 10 minuten voor. De sn yd bij de vrouwen is dus
2 uur en 50 minuten. @
Van de mannen is 75% sneller dan 3 uur en 50 nfiputen. Dat zijn 300 mannen.
Bij de vrouwen ligt de mediaan bij 4 uur en 15% n en het 3e kwartiel bij 4 uur
en 20 minuten. Tussen deze tijden ligt 25% va antal van de vrouwen en dat zijn

er 75. De 70 loopsters die vrijwel tegelijkertjj 1 de eindstreep kwamen, liepen
dus een tijd van 4 uur en 15 a 20 minute, b

d  Van de mannen loopt de helft (200 man neller dan 3 uur en 30 minuten en de
andere helft (200 mannen) langzamer gam™ uur en 30 minuten. De 202e man heeft

een tijd gelopen die iets boven 3 uu minuten ligt.

V-5a De deuren A-2,B-2 en C-2 op nekent een prijs van

€1000,- + €1000,- + € 500,- & 0,-.
b A
100 3000
500 500 2500
1000 100 3500
500 500 3000
o 100 4000
50 3500
/000 1000 2500
50 50 2000
1000 100 3000
500 50 2500
100 3500
50 3000

¢ Bij de totalen van de prijzen komt het bedrag van € 2.500,- drie keer voor en dat
geldt ook voor het bedrag van € 3.500,-.
d  Ze maakt de grootste kans op een prijs van € 3.000,-.
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Vv-6a Er zijn acht verschillende volgordes:
WWW, WWZ, WZW, WZZ, ZWW, ZWZ, ZZW €N ZZZ
De kans op drie zwarte knikkers, is 1 op de 8. Dat is 12,5%.
De kans op één witte en twee zwarte knikkers is 3 op de 8. Dat is 37,5%.
d Alsje zeven keer een knikker trekt, zijn er 128 verschillende volgordes.

Rekenen 3

Rla 12X (4+8) =144
b (1000 — 800) : 4 = 50

AN
4+9)x(3+2) =65 Q
160 : (4 X 10) = 4 %
2
AN

o o O

(27+3%):3+6)=4

R-2a 3 dagen =3 X 24 uur = 72 uur
6 minuten = 6 X 60 seconden = 360 seconden

4 weken = 4 X 7 dagen = 28 dagen @
8jaar = 8 X 12 maanden = 96 maanden Q
3 kwartier = 3 X 15 minuten = 45 minuten ,*’

3 jaar = 3 X 365 dagen = 1095 dagen \

3 dag = 12 uur = 12 X 60 minuten = 720 minuten Q

15 jaar = 15 X 52 weken = 78 weken

~
R3a BalkA: OK

oppervlakte grondvlak =2 X 0,5 = 1 m?

inhoud balk = 1 X 0,6 = 0,6 m? \Q

TR - O 2 0 T

Balk B:

oppervlakte grondvlak = 4 X 3,5 = 14,
inhoud balk = 14 X 2,5 = 35 m3

Balk C: O
oppervlakte grondvlak = 0,5 X 3 @ m?

inhoud balk = 1,5 X 4,5 = 6%
b De inhoud van balk A is 600 It

De inhoud van balk B is 3e=8Q0 liter.
De inhoud van balk C i ter.

R-4 artikel prijs in euro’s | BTWin euro’s | prijs inclusief BTW in euro’s
kinderbuggy | 107,14 20,36 127,50
fiets 399,16 75,84 475,-
brommer 1029,41 195,59 1225,
motor 6302,52 1197,48 7500,-
auto 14.705,04 2793,96 17.499,-

R5a 3,1>3,01 e 97>9
—62<-26 f 5t=52
125<13 g 003<03

d -23>-233 h —88<8,08
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Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

Oefenopdrachten werkboek

1a 12 14 15 15 17 18 18 19 21 24 25
De mediaan ligt bij het zesde waarnemingsgetal en dat is 18.
Het 1e kwartiel ligt tussen het derde en het vierde waarnemingsgetal en dat is 15.
Het 3e kwartiel ligt tussen het achtste en het negende waarnemingsgetal en dat is 20.
b 4455677899
De mediaan ligt tussen het vijfde en het zesde waarnemingsgetal en dat is 6,5.
Het 1e kwartiel ligt bij het derde waarnemingsgetal en dat is 5.

c 23345777889
De mediaan ligt bij het zesde waarnemingsgetal en dat is 7.
Het 1e kwartiel ligt tussen het derde en het vierde waarnemingsgeta tis 3,5.
Het 3e kwartiel ligt tussen het achtste en het negende waarnemin% en datis 7,5.

Het 3e kwartiel ligt bij het achtste waarnemingsgetal en dat is 8. Q

2 Bij klas 4D hoort het boxplot 4 (rechtsonder). s
Bij klas 4E hoort geen van de boxplots.

Bij klas 4F hoort het boxplot 1 (linksboven). :Qj

3a De spreidingsbreedte bij de meisjes is 165 — 156 = 9
De spreidingsbreedte bij de jongens is 169 — 157 =
Bij de jongens ligt het 3e kwartiel bij 164 cm, dus vimgeQ 00 jongens is ongeveer

25% langer dan 164 cm. Dat zijn er 25.
d Bij de meisjes heeft 50% een lengte die tussen en 165 cm ligt. Dat zijn
50 meisjes.

Bij de jongens heeft 75% een lengte langer da¥wb0 cm. Dat zijn 75 jongens. Van deze

groep hebben 15 jongens een lengte die dan 165 cm, dus zijn er
75 — 15 = 60 jongens met een lengte tus

In totaal zijn er 50 + 60 = 110 jongen@ eisjes samen die een lengte tussen

160 cm en 165 cm hebben. O
aantal personen| 200 | 1 | 110
procenten | 100 | 0,5 | 55 O
55% van de jongens en meisj n heeft een lengte tussen 160 cm en 165 cm.
4a voorgerecht hoofdgerecht na‘crec:t
@‘l soep, biefstuk, fruit
biefstu <“\.I ) "
soep, biefstuk, ijs

'&: soep, karbonade, fruit
i3 soep, karbonade, ijs
fruit soep, zalm, fruit
i3 soep, zalm, ijs
'&: salade, biefstuk, fruit
biefsty i3 salade, biefstuk, ijs
.&: salade, karbonade, fruit
s salade, karbonade, ijs

salade, zalm, fruit

soep,

sala

salade, zalm, ijs
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5a

7a

8a

Hoofdstuk 3 — Informatieverwerking

In totaal kunnen er 2 X 3 X 2 = 12 verschillende menu’s gekozen worden bij het
hotel.
Er kunnen nu 3 X 4 X 2 = 24 verschillende menu’s worden gekozen.

Kevin kan kiezen uit 12 kinderen.

Voor Cédric zijn er nu nog 11 kinderen over om uit te kiezen.

Voor de 3e keuze van Kevin zouden er 8 takken getekend moeten worden.
Voor de 4e keuze van Kevin zouden er 6 takken getekend moeten worden.
Voor de 5e keuze van Kevin zouden er 4 takken getekend moeten worden.
Voor de 6e keuze van Kevin zouden er 2 takken getekend moeten worde

Met de vermenigvuldiging 12 X 10 X 8 X 6 X 4 X 2 kun je berekenen h@
keuzemogelijkheden Kevin heeft.

Kevin heeft 46 080 keuzemogelijkheden. %
Cédricheeft 11 X 9 X7 X 5 X3 X 1=10395 keuzemogelijkhedeé

Voor de eerste prijs zijn er 28 mogelijkheden. :
De prijzen kunnen op 28 X 28 X 28 X 28 X 28 X 28 = 481 8@4 manieren worden

verdeeld over de leerlingen.
De prijzen kunnen nu op 28 X 27 X 26 X 25 X 24 X 23 = %2 800 manieren
worden verloot. S

Bij de tol zijn de volgende uitkomsten mogelijk: Q

1,2,3,4,6,8,9,12 en 16.

Bij de dobbelsteen zijn de volgende uitkomste%hjk:

2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 en 12.

Bijvoorbeeld: beide mogelijkheden zouden Qn, bij de dobbelsteen heb je een
grotere kans op een getal boven de 8 m§)0 kans op 16.

van 5 km.

Van A naar Czijner2 X2 =4 Wandeg
2X1+1X1=11 wandelingen van

VanAnaarCzijner2><2+1><26
7,5 km.
VanAnaarCzijner1X2+1X®1X2><1+2><1><1+2><2><1=

11 wandelingen van 10 km. %
Je kunt kiezen uit 11 + 11 + 46 routes.
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